

# 企业家日报·中国职业经理人

## ENTREPRENEURS' DAILY

China Professional Managers

第190期 总第7628期

统一刊号:CN51—0098

邮发代号:61—145

2013年6月22日 星期六

癸巳年 五月十五

投稿推荐邮箱:cfqbwz@163.com 新闻热线:028-68230696

责编:杜高孝 版式:吉学莉

新希望集团董事长刘永好:  
A2 不等死 必须变吴英狱中写申诉信  
要求调查“案中案”审判人员 A3把心治好  
焦虑的中国企业家 A4国企董事长跳槽,  
成为竞争对手总裁 B1

北京海淀剧院旁的上岛咖啡，我们握手、寒暄，王功权没有掏名片。“我现在没单位。”他笑道。他穿蓝白格衬衫，花白头发，气场不像他的履历那样强大。这造型容易让人联想到乡村中学的校长。

吉林省委仕途光明的青年、“万通六君子”中的大哥、IDG 创业投资基金高级合伙人、鼎晖创业投资基金合伙人及创始人，王功权抓住了大时代的每一次机遇，不断转换身份。但自 2011 年那场声势浩大的“私奔”后，王功权“失业”至今。

### 最是仓皇辞庙日 教坊犹奏别离歌

“我没有刻意追求爱情，只能说我没有刻意回避。”当被问及感情生活，王功权思考半晌，如是作答。

2011 年 5 月，他在微博上宣布放弃一切，和江苏中孚投资有限公司创始人王琴私奔，并写下“总是春心对风语，最恨人间累功名。谁见金盆成山传万代？千古只贵一片情”的《私奔之歌》，引发无数网友围观，“私奔”成为 2011 年网络热词。

42 天后，他又通过微博宣告回家。在此期间，他辞去了在鼎晖的职务。此后，受邀赴哥伦比亚大学东亚研究所担任访问学者，妻儿同行。2012 年的夏天，一家人花 38 天自驾走了美国 15 个州。2013 年初回国。

2013 年 5 月 9 日潘石屹在微博上说：“好长时间没有见王功权。我问：功权，最近好吗？他：好。我问：和谁在一起？他：和爱我、我爱的人在一起。他高屋建瓴的回答，让我的问题显得很俗。我只能连声说：好，好，好。”

权势和异性是令多情男人永远着迷的话题，面对王功权，我不能免俗地再次追问他爱与不爱，悔与无悔。他拒绝回答。他说自己已是知天命的年纪，不愿回答尴尬的问题。

“你觉得四十不惑和五十知天命的最大差别是什么？”

王功权沉吟良久：“是力不从心。”

而爱情常常令人产生幻觉。尽管每个人都明白幻觉终会消逝，但仍忍不住对那刹那又永恒的光芒饮鸩止渴。特别是对一个厌倦了名利场的男人来说，爱情是一剂疗伤的汤药。

一个男人一生可以有几段真爱？面对这个略带文艺腔的问题，王功权表情尴尬，让记者关掉录音笔。但事实上，关掉录音笔之后，我们只是探讨了究竟什么是真爱。他说他不知道真爱的定义。

我们所知仅是，2005 年，王功权与前妻结束了 19 年的婚姻生活，娶了现任妻子。6 年后，他又与相识两载的王琴私奔，抛下现妻和她所生的一双儿女。最终，他又回到了现在的妻子身边，他们一起旅游、一起看电影、一起接送孩子。

“所以现在的婚姻状态你是满意的，或者说是开心的？”

（沉默）你为什么会这么问呢？我们在一起生活还好。”只是他不再写曾经钟爱的婉约词。

他自称是半个文人，写格律诗词。他最喜欢的词人是李煜，一位多情天子。

“实际上谁都是多情的。只是有人表达了，有人没表达，有人显露了，有人没显露。和一个以上的人结婚就算多情吗？爱的人多就是多情吗？或者什么叫少情呢？你告诉我哪个企业家或政治家是少情的？情本身是非常丰富浩瀚的。”

我们无法判断别的企业家是否多情，但目力所及，别人并未付出王功权那样的代价。

结束第一段婚姻，他净身出户。公开私奔，他饱受争议。

“这不是我想付出代价，是我能力差没处理好呗。不过我的代价大家都知道了，好多人也付出了很大代价，大家不知道。”他如此自我解嘲。

尽管他说自己很早就想退出，此前已经在安排别人接手自己在鼎晖的工作，但那样突发和略带狼狈的方式，是他始料未及的。最是仓皇辞庙日，教坊犹奏别离歌。

### 曾因酒醉鞭名马 生怕情多累美人

私奔事件后，他仍然会在外面约见鼎晖的同事，只是至今再未回过自己在鼎晖的办公室。“我自己也在问，为什么没有回办公室的欲望。可能过去的商场生活我太厌倦了，那样的生活我从心底里不愿意过了。”他说，自己有时也会忧虑，放着那样好的条件和资源，自己却不愿意再做了。

也许是私奔给了他彻底放下的契机。

封面人物



## 王功权： 在商业与情感世界中轮回

失过业、坐过牢、离过婚、私奔过，在普罗大众看来，王功权像个浪漫的诗人，任侠使气，放荡不羁。他确实是个诗人，平时酷爱写旧体诗，马上要出版一本注定不会畅销的诗集。但他不承认自己是个任性之人。只是多情。对女子多情，两段婚姻、三个女人、万千看客；对社会多情，总想为进步做点什么。



接受采访这天，王功权上午帮一个朋友免费咨询公司业务，下午午睡两小时。他一周会安排两三次这样的会面，帮创业者指导项目，但他不投资、不收费，亦不负责任，他提供的意见仅供参考。这在过去是不可想象的，那时他一睁开眼就有不愿做但又必须做的事情等着他。

我们吃着半融化的红豆冰山，喝一壶信阳毛尖，聊至深夜。时隔两年，谈及私奔前后，王功权仍然充满犹疑与回避。他自己的痛苦和他带给别人的痛苦一样真实。然而一切由他而起，他不得救赎。

翌日清晨六点，我收到王功权发来的微信：“希望你写的文章，不要无意中伤害到任一女性。切切！”

曾因酒醉鞭名马，生怕情多累美人。他是如此多情，我不能不答应他。

但王功权绝不是一个玩世者。

接受采访当天，晚高峰时分，我陪他坐北京地铁二号线去参加一个饭局。在拥挤不堪的地铁里，他谈兴甚浓，谈启蒙，谈他的社会理想和实践。旁边一位二十来岁的农民工用狐疑的目光反复打量他。

和王功权一起挤地铁的机会并不常有。事实上我们走向地铁的时候，我心头一惊。还好他并没有掏出公交一卡通，否则我会无节制地揣测他的落魄程度。

饭局在一个偏僻胡同的餐厅里，我们绕了两圈才找到。迟了许多，桌上只剩残羹冷炙。他吃了两块冷掉的肉饼，摊了 50 块饭钱。席间很多人并不知道他的职业，问他

是律师还是教授，他说自己是社会贤达。他在这里停留近两个小时，说了很多话，都很温和。

“你现在还是有钱人吗？”离开时，我们一起等出租，我忍不住问。

“你觉得多少算有钱人？”

“大概……资产过亿？”

“那我不是有钱人。”

在出租车上，我们继续探讨他是否算有钱人的话题。司机师傅终于忍不住回头说：“有几千万也算有钱人了。”

司机师傅并不知道，后座这位貌不惊人的中年男人，在 2011 年“私奔”事件甚嚣尘上时，人们曾热情高涨地推测他的身家，有人说 10 多亿，有人说更多。

但他先是和前妻离婚，一切都给了前妻。之后又放弃巨额财富，离开了创投圈。

### 长恨此身非我有 何时忘却营营

“我觉得生意人的身份很无聊。”他描述了高档酒会的场景：生意人们捏着酒杯走来走去，想和对自己有用的人结交。但那些对自己没用的人，他们虽然拿着酒杯应付着，眼睛却扫视着全场，极力寻找更有价值的攀谈对象。一个人如果没人理，就只好尴尬地站在那里，觉得自己不入流。

“如果不细想，就会觉得这就是生活，这就是你渴望的主流社会的生活。甚至会得意于自己能够出现在这样的场合，高兴今天又见到很多值得见的人。但如果往深里去想，会觉得好功利，好肮脏，好无聊。”

长恨此身非我有，何时忘却营营。这是一个敏感的人。

对于他所身处的商界，他一直有种疏离感。“我觉得这些不是我的力量应该专注的所在。”

中国的企业家常常承认自己在政治上很软弱。他们在心里支持社会进步，但在行动上，又往往很保守。事实上，企业家对社会变革的追求并没有到急需的程度，一般性的社会问题，他们靠自己的影响力可以消化掉，民众受不了的东西，他们可以摆平。既然不构成燃眉之急，他们就会评估风险。

他这一代人都有一种家国情怀，王功权大学读《青年马克思》，深受影响。其后的经商生涯中，他极力坚守自己原则，也因此失去很多机会。不合谋则处事艰难，合谋则良心不安，久之便希望改变这种状况，于是走到了希望推动社会进步的道路上。

“我不希望自己的孩子将来和我一样为难，要么就同流合污，要么就做事艰难，这样心里很苦。我也不愿意看到我那么多朋友本来都很善良，只能同流合污，以至于失去内心的美好，不能获得救赎，自己都觉得圣洁不起来。我也不想看到那些官员本来也很优秀，却只能被迫说自己都不相信的话。”王功权说。他抽掉烟盒里最后一支烟，这是一个小时的关于社会进步问题的访谈中的第五支香烟。

### 世界发生的事由不得你

从 2008 年开始，王功权一直推动教育平权、异地高考。几年间组织各种会议研究，策划 15 万人签字的联合呼吁书，向北京市人大、北京市教委，以及全国人大和教育部 28 次陈情。陈情也产生了一些效果。2012 年，国务院颁布文件，要求各地出台异地中考和高考方案。

罗素曾说：“随他去吧，世界上发生的事由不得你……”王功权做这些，真能改变什么吗？

“社会的变革不需要民众为主义奉献和战斗，大家就是应该关照自己的生活，也不应该试图用理念来启蒙民众的思想意识。当你看到民众对意识形态、对政治不感兴趣的时候，正是这个族群成熟的时候。实际社会变革是需要少数有担当的人来推动博弈完成的。民众就是关照自身，有些担心，乐观其成就可以。”王功权说，在推动社会进步的道路上，他并没有太强的无力感。解决一个国家的问题是非常复杂的，如果陷入传统的革命思维，就会感到很无力。但事实上变革是不停地朝着正确的方向走的，虽然这很熬人。

这样一个人，能不纠结吗？2003 年，王功权遇到一位上师，开始学佛。

他并不认为他对宗教的皈依是出于对俗世的不能承受。在他看来，所有的宗教都是入世的宗教，佛教并不是否定人生的，没有出世的佛。佛祖并没有一直坐在山上，而是带着他的弟子传教。成佛的人终究是少数，佛学倡导的是一种生活方式。

从佛那里，他学会换个角度看问题，不感兴趣的事就放下了。在佛的关照下，曾经很重要的事变得不重要，比如金钱；曾经不重要的事变得重要，比如自由表达、自由行动，尽量按自己喜欢的方式活着。

这一切都与风投圈的信条背道而驰。

“你现在做的一切是对前半生的救赎吗？”

“不，我没有同流合污过。我因此错失很多机会。我认为我没有，别人如果说有，可以提醒我，如果有，我肯定承认。”（李春晖）

### 哈佛商学院忠告： 切勿愤世嫉俗

采访张近东，我要提前离开波兰古城克拉科夫飞回北京，然后再从北京飞到南京，去见苏宁电器董事长张近东。和大多数中国的商业大亨一样，张近东刻意保持着低调，在经过一段很长时间的约谈之后，他终于确定下来见面试时间。而我也只好临时改变行程从东欧回来。后来在讲到这个事情时，我的一个朋友斥责我说：“你怎么能够为了去见一个卖东西的小贩，而放弃看世界的机会？”后来我查了下，苏宁电器近年的销售额是约 1562 亿元人民币。

同在他宽阔的办公室内交谈完之后，他颇为自豪地向我展示了他苦心构建的商业王国：他让我见他的公司高管，访问他引以为傲的信息中心和物流中心，四处转转他在南京的电器旗舰店。但是却始终忘不了朋友的斥责。

去观赏世界和去拜访一个商业王国，究竟何者更有吸引力？

这取决于我们对待商人的态度。商人原本只是一种职业，但是我们固执的偏见却要赋予它更多的涵义。我相信大多数人都看到过马克思或巴尔扎克对商人的评价：“资本的每个毛孔里都流着血和肮脏的东西”；“每一笔巨大的财富背后都是同样巨大的罪恶。”长久以来的文化和意识形态让每个人都下意识地对商人和商业持有偏见，甚至包括商人本身都会对自己不太自信。因此，当马云在他卸任 CEO 的演讲中大声地说，他做了 14 年商人，他很自豪自己是一名商人时，我竟然有些感动。

这是一个真正严肃的问题：我们究竟该如何看待这些财富的创造者。众所周知，和一个人的距离远近有时会影响你对一个人的判断。西谚说，仆人眼中无伟人，也是这个道理。我总是提醒自己的是，既不能因为炫耀心理，而对这些商业明星的魅力过于夸大；但又不能因为有时走得过近，而对他们身上微不足道的东西过于夸大地。这些都是一个记者容易犯下的错误。

在《风云人物采访记》中，传奇记者法拉奇在千方百计采访到那些权势人物之后说：“我发现这些掌权者并不是出类拔萃的人，决定我们命运的人并不比我们优秀，并不比我们聪明，也不比我们强大和理智，充其量只比我们有胆量，有野心。”在我看来，她就陷入了一个极端，即过分夸奖他们身上平凡甚至平庸的那一面。如果他们真的是如此平凡和平庸，又怎能解释他们的成就，难道仅仅是因为幸运和野心？

因此，一方面的确可能存在着“祛魅”的过程，你会发现再伟大的商人也只是普通人；另一方面也无可否认，的确存在“愤世嫉俗”的危险，你可能愤愤不平为何这些“普通人”占据了舞台中央，而不是你。此时我劝告诸位还是秉持哈佛商学院新生入学时接受到的忠告：“切勿愤世嫉俗”——设想你是一名家世平凡的学生，经过苦读与努力赢得了哈佛商学院的入学资格，自以为就此人生不同，但是入学之后，发现坐你左边的同学是一个大公司 CEO 的儿子，右边的同学已经通过做对冲基金成为亿万富翁，而他们看上去跟你差不多啊，并没有聪明多少，这时你还能保持心态平衡吗？但你必须保持，除非你情愿崩溃。

在我看来，我们真正应该做的是，要以一种公正和欣赏的眼光来看待所有那些创造出令人赞叹的成就的人，不谄媚，不嫉妒，更不愤怒。（李翔）



- 750-1100KV 特高压、220-500KV 超高压电力电缆
- 110-500KV 海底电缆、碳纤维导线
- 核力电缆、风能电缆、特种电缆
- 国家级重点工程急需的高精尖产品
- 国家“125”规划重点发展产品

电话 :0717-6697188 传真 :0717-6510555

网址: [www.chinauniocable.com](http://www.chinauniocable.com)